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Vārds
uzvārds
klase
datums
NEORGANISKĀS UN ORGANISKĀS VIELAS UN TO PĀRVĒRTĪBAS
1. variants
1. uzdevums (5 punkti)
	Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc ar aplīti atbilstīgo atbildes variantu!
	

	a) Ķīmiskais elements ogleklis dabā atrodams tikai organisko savienojumu sastāvā.
	Jā
	Nē

	b) Krīts, kaļķakmens un marmors satur ķīmisko elementu kalciju.
	Jā
	Nē

	c) Etāna molekulā oglekļa atomi ir savienoti ar divkāršo saiti.
	Jā
	Nē

	d) Katalizatori palēnina ķīmiskās reakcijas ātrumu.
	Jā
	Nē

	e) Oksidēšanās ir elektronu atdošana.
	Jā
	Nē


2. uzdevums (12 punkti)
a) Dots ķīmiskais elements sērs. Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, uzraksti šī ķīmiskā elementa veidoto vielu ķīmiskās formulas un nosaukumus! Atbildes ieraksti tabulā atbilstīgajā ailē!
	
	Vienkārša viela
	Oksīds
	Skābe
	Sāls

	Formula
	
	
	
	

	Nosaukums
	
	
	
	


b) Uzraksti sēra degšanas reakcijas vienādojumu!
...........................................................................................................
c) Uzraksti elektronu bilances vienādojumu!
...........................................................................................................
...........................................................................................................
d) Uzraksti, kurš elements oksidējas, kurš — reducējas! Oksidējas .........................................................................................
Reducējas ........................................................................................
3. uzdevums (6 punkti)
Organisko savienojumu uzbūves pamatā ir oglekļa atomi, kuri, savienojoties gan savā starpā, gan arī ar dažādām funkcionālajām grupām, veido atšķirīgus ķīmiskos savienojumus ar dažādām fizikālajām un ķīmiskajām īpašībām. Izveido trīs dažādu organisko savienojumu struktūrformulas, kuru sastāvā ir divi oglekļa atomi, bet kuri atšķiras gan ar ķīmisko saišu skaitu starp oglekļa atomiem, gan arī ar funkcionālajām grupām –OH vai –COOH! Uzraksti šo savienojumu nosaukumus!
	Savienojuma struktūrformula
	Savienojuma nosaukums

	
	

	
	

	
	


4. uzdevums (8 punkti)
a) Attēlā dota oglekļa aprites shēma, kurā parādīti šādi komponenti un vielas: oglekļa(IV) oksīds, skābeklis, glikoze, kaļķakmens, hidrogēnkarbonāti, augsne, akmeņogles, kā arī procesi, kas saista šos komponentus un vielas. Aizpildi tabulu, ar cipariem norādot atbilstīgos procesus, bet ar burtiem – oglekļa apritē iesaistītās vielas un komponentus!
Oglekļa aprite dabā

	Procesi
	Nr.p.k.
	Vielas
	Burti

	Trūdēšana
	
	Skābeklis
	

	Elpošana
	
	Glikoze
	

	Nogulumiežu veidošanās
	
	Kaļķakmens
	


b) Cilvēka saimnieciskās darbības rezultātā palielinās oglekļa(IV) daudzums atmosfērā. Kādas sekas vidē var izraisīt oglekļa aprites cikla izmaiņas atmosfērā? Atbildi pamato!
.....................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................

